



恒大广，国安铁，申花忠，陕西最饥渴

中国球迷哪家强

所谓一方水土养一方人，不同城市、不同俱乐部，球迷呈现出的形态截然不同，这个话题颇值得玩味。
□ 贺晓龙

恒大球迷，绝不倒戈

恒大俱乐部成立11个年头，在中超算历史比较短的，但球迷群体数量绝对是最多的。且不说恒大主场场均四万多的上座率，单就中立球迷而言，支持恒大的铁杆远远领先其他俱乐部，基本不在一个等量级上。中国那么多城市，拥有中超球队的毕竟是少数，其他城市尤其三线小城市，遍布恒大球迷。

原因无他，恒大没赢够，9个中超冠军倒是其次，关键两个亚冠冠军，彻底征服了球迷，2002世界杯之后，也就是恒大队能在外战中给中国球迷提气了。

恒大球迷从不倒戈，因为恒大一直在赢，的确没给球迷倒戈的机会。他们也不是没输过，2018年丢了中超，2015年之后也从未杀入亚冠决赛，但输掉一场战役后总能在其他战场上站起来，要恒大球迷倒戈，除非恒大出现几条线大面积溃败，但目前没有这种征兆。

国安球迷，最有人情味

当年甲A时代，球市比现在火，但那时候的球迷还没形成统一穿主队球衣的习惯。这个还真真是国安带的头，要论满场一个颜色的风景，谁都比不过工体，尤其工体围巾墙，即使放到欧洲大联赛，也绝对算非常壮观的景象。国安有个口号叫永远争第一，事实上国安只拿过一次冠军，有不少赛季他们连亚冠资格都没有。但国安4万左右的上座率却是非常稳定的，即便在徐云龙这批本土明星退役后曾跌入低谷，工体的壮观围巾墙从没过倒过。

国安球迷最值得称道的一点是，几乎每一位下课教练在离开北京的机场内，都受到了英雄般的送别。疯狂的人群、高亢的歌声、依依不舍的泪水，多少个外籍教练在收到俱乐部冷冰冰的解聘书后，在机场获得了心灵上的慰藉，就情感而言，国安球迷绝对排中超第一。

申花球迷，最死忠

当年上海上港征战亚冠时，曾有申花球迷打出了一个横幅“只有申花能够代表上海”。乍一看，非常搞笑，但申花球迷绝对是认真的，他们在上海上港强势崛起、捧得一个中超冠军、年年征战亚冠时，依然坚挺地支持申花，而此时的申花，在中超已经沦为中游球队，就凭着足协杯存在感。

很难想象吧，同城两支球队，一个是堪与恒大掰腕子的新晋豪门，一个是很多年都不复风光的落寞贵族，但在球迷数量上居然等量齐观。偏偏申花的虹口专业球场只能坐3万人，而上港主场上海体育场当年建成时号称“八万人体育场”。论死忠程度，申花球迷自称第二、没人敢称第一，上港哪怕拿了亚冠，这帮死忠都不会跑隔壁去加油。

山东球迷，最分裂

说的分裂，是指青岛冲超后山东球迷自

动分裂成两派，青岛冲超的那天，满场球迷高呼“干翻鲁能”，这几乎成为青岛球迷的一大愿景。在他们看来，新赛季中超，青岛最主要打好两场球，主场对鲁能以及客场对鲁能，其他比赛都是快乐足球。只要不掉级，青岛作为“升班马”也没有其他想法，只要和鲁能两场比赛打过瘾就行。

鲁能球迷的视野当然不会那么窄，他们的目标起码是前四，奔亚冠而去，他们眼里的对手是恒大、上港、国安。以前我一直觉得鲁能球迷特别护短，容不得批评，后来发现不是，去年输掉足协杯之后，极端的鲁能球迷炮轰李霄鹏和几个发挥欠佳的球员，火力不是一般的大。但鲁能球迷容不得外地记者的批评，踢得再烂，自己人可以骂，如果外地媒体介入，那球迷绝对不答应。

南京球迷，最不护短

甲A初期，江苏队大多数时间在甲B厮混，那时候五台山那个独特的凹型球场的危险指数超高，南京人充分展示出他们北派个性的一面，各种花样谩骂，把北京球迷挂头上的两个字衬托得无比单调，矿泉水瓶横飞也是五台山体育场的特有景观。而今球迷群体欧化专业化之后，南京球迷依然坚守着豪放的一面，去年江苏苏宁主场败给申花时，球迷现场倒戈，一片假球的愤怒声讨声。那场球，苏宁表现过于疲软，同时江苏与申花之间也是长三角的“宿敌”……

说到不护短，还必须提到重庆球迷。有两场球，一是重庆隆鑫最后一轮给沈阳放水让后者保级，二是当年重庆队输球才能进中超、可惜输了白输。这两场球，重庆球迷将主队骂得体无完肤，真的一点不护短。

陕西球迷，最饥渴

按理陕西不在中超序列，但说到中国球迷，怎能不提陕西球迷呢？你能想象一场乙级联赛门票被黄牛党翻了五番吗？你能想象到最后一个回合客场、朱雀体育场打开大门让球迷进场观看大屏幕转播时，居然来了五六千球迷吗？你能想象一场足协杯比赛之后，上港主帅佩雷拉问这难道是乙级队主场吗？的确，现场气氛比上港主场好太多，上港一场也就两万多人。

最近疫情期间，陕西长安竞技俱乐部经营方面出现了一些困难，俱乐部没来得及叫苦，陕西三大球迷组织就联名写了一封信，呼吁社会各界伸出援手。陕西球迷那真是饥渴呀，只要你说有一场职业比赛、不用说谁和谁踢，起码体育场能来个几百人。



申花球迷



国安球迷



恒大球迷